



初中生综合素质评价减负

重要观测点计分评价调整为重要观测点评价,不再计分不再分等级

羊城晚报记者 蒋隽

20日,广州市教育局发布《关于稳步推进广州市初中学生综合素质评价工作的意见》,对初中学生综合素质评价的方式作出调整,将重要观测点计分评价调整为重要观测点评价,不再计分、不再分等级,在评价程序的公示确认环节不需对重要观测点计分进行公示。综合素质评价将作为学生毕业升学依据或参考。

三大变化

意见表示,为进一步稳步推进广州市初中学生综合素质评价工作,对2019年6月市教育局出台《广州市教育局关于印发广州市初中学生综合素质评价实施办法(试行)的通知》(以下简称《实施办法》)作出一些调整。

首先,在优化评价方式和评价程序方面,目前广州市初中学生综合素质评价主要采取写实记录、评语评价和重要观测点计分评价等方式,现将重要观测点计分评价调整为重要

观测点评价,不再计分、不再分等级,在评价程序的公示确认环节不需对重要观测点计分进行公示。

其次,简化填报过程。凡是学校组织开展的教育教学活动,由学校直接认定,不需要提供佐证材料。学生需填写自主参加的活动,并提供佐证材料,减轻学生和学校填报负担。

第三,确保记录内容真实可信。在建立健全监督机制的基础上,学生和家需需在“广东省初中学生综合素质评价信息管理平台”上提交诚信承诺书,树立诚信意识,确保综合素质评价材料真实可信。

影响升学

根据此前的规定,学生综合素质评价贯穿初中三年,作为学生毕业升学依据或参考。录取参考科目等级作为招生学校录取标准。被普通高中录取的考生,录取参考科目成绩均须达到C级及以上。

此外,《广州市教育局关于进一步深化高中阶段学校考试招生制度改革实施意见》规定,对于2021—2023年广州市初中应届毕业生和报考广州普通高中学校的应届生、往届生,名额分配招生,将综合素质评价作为重要参考。

牢记嘱托 筑梦湾区

第三届广州“职教杯”创新创业大赛启动 穗澳校企携手 助力湾区青年创业

羊城晚报讯 记者郑敏、通讯员魏团宣报道:湾区青年创业有帮手!7月20日,第三届广州“职教杯”创新创业大赛暨新时期职教创新创业教育论坛举行。本次大赛由广州、澳门两地高校、企业合作推动,共有41个项目入围决赛,涵盖中高职、本科院校和初创企业。

为推动大湾区青年创新创业教育的合作,鼓励跨境创业和人才流动,本次大赛联合澳门高校、优秀教育企业进行合作。广东技术师范大学投入学校在教师培养培训、创新创业教育、校企合作等方面的系列成果;澳门城市大学商学院发挥其在区域影响力、商业领域研究优势等,并投入在大湾区经济研究的智库资源,以及发挥国际教学合作的桥梁作用;合作企业发挥其“互联网+创新创业教育”的应用优势,给出强有力的技术支持。

活动当天,主办方联合广东省职教教师培养培训联盟、粤港澳大湾区职业教育教师发展联盟开展新时期职教创新创业教育高峰论坛。论坛围绕职教创新创业如何适应新时期的需求展开,探索如何有效提升新时代职

业教育现代化水平和服务经济社会发展能力,为提升大湾区竞争力提供优质人才资源支撑。

据悉,广州“职教杯”创新创业大赛在扶持职业院校学生创新创业的服务模式上进行了探索,构建了“大赛+培训+导师”模式,搭建起“培训提升—展示交流—要素对接”的职教青年创新创业服务平台。

截至目前,参赛院校超过100所,吸引了4000多名青年学子、700多个优质项目。其中,超过50%来自高职、中职院校,多个获奖项目已有风投公司通过大赛平台与参赛队伍实际对接。此外,三届大赛共举办培训活动18场,培养职教双创师200多人,培训职教学子2000多人次。

此外,为实践双创教育的校企联合人才培养模式,广东技术师范大学与广州青年报社成立了广州青年融媒体中心创新中心人才培养工作站,致力于融媒体创新人才的培养与合作。广东技术师范大学分别与广东文投工场投资管理有限公司成立了“广东文化产业创新创业培育基地”和“国际产教融合创新创业孵化基地”。未来,将提供相关创业培训,企业导师“一对一”指导,就业实习机会等内容,服务广大青年学子。例如,商业沙盘培训,沉浸式体验企业初到IPO的全流程。

地铁六号线 调整长短线

短线车折返站点调整至黄陂站

羊城晚报讯 记者徐振天、通讯员罗启祥、何幸明报道:随着线网客流逐步回升,广州地铁六号线客流压力持续加大,7月日均客流量已达72.3万人次。为进一步提升高峰期的客流运输能力,20日起,六号线将按照“浔峰岗至香雪(长线)+浔峰岗至黄陂(短线)”的方式开行列车。

客流统计数据显示,六号线客流量自全线开通以来一直处于不平衡状态,其中,“浔峰岗至黄陂”段进站客流量占全线的九成,而“黄陂至香雪”段则仅占一成。

为进一步提升六号线“长流至黄陂”段在工作日早晚高峰的运输能力,缓解燕塘站、天河客运站等换乘站的客运压力,六号线将自20日起,把现行的短线车折返点由长流站调整为黄陂站,即按“浔峰岗至香雪(长线)+浔峰岗至黄陂(短线)”的方式开行列车。广州地铁表示,此举可让高峰时段“黄陂至长流”段整体运力将提升约达30%。

广州中考期间 这些公交站点 临时调整

羊城晚报讯 记者严艺文报道:广州市2020年初中毕业学业考试将于7月24日至26日进行。记者从广州市交通运输局获悉,为确保考试期间市内各考场的考试环境良好,将临时调整考场附近部分公交站点。

26日7:30至10:00,临时撤销公共汽车西华路站(双向),原途经线路取消停靠以上站点。

24日至26日,每日7:30至12:10,临时撤销大新路站(西行)、应元路站(双向)、云桂村站(西行)、八十一中学站(双向)、善贤街站(双向)、华师附中新世界学校站(东行);原途经线路取消停靠以上站点。

24日至26日,每日7:30至12:10,临时取消公共汽车B9路(往华景新城总站)行经东方二路、东方三路,临时取消停靠公共汽车东方三路站(东行);临时调整公共汽车771路为环线运行,停靠天府路(地铁天河公园站)站(北行)后掉头接回原线;临时取消停靠公共汽车东方一路总站、东方三路站(双向)。

文/图 羊城晚报记者 符畅 通讯员 云宣 杨黛清 朱文

蔚蓝天空下,即将成熟的稻子一层层随风起伏,放眼望去,好一片丰收前的田园风光……这是记者近日在广州白云区人和镇镇湖村看到的景象。流溪河绿道旁的2000亩农田中,有近300亩用来种植水稻,如今,这片稻田已成为网红“打卡点”,每到周末总能吸引上千名游客前来拍照。

记者了解到,近年来,日益增加的游客量让镇湖村看到了发展乡村旅游的潜力,这里将打造成为流溪湾乡村旅游综合体。目前,初步方案已出炉。



镇湖村相街网红稻田吸引众多人前来“打卡”



众多旧建筑中,仍可窥见当年耕种的繁华

稻田成网红景点 激发乡村旅游潜力

据了解,人和镇镇湖村沿流溪河绿道共有近2000亩连片农田,是镇湖村民赖以生存的粮食产区。

“小时候,这里种满了水稻,稻田承包了整个村一年的口粮,我们小时候还要下田插秧,收割水稻呢!”村民阿兰回忆,随着经济不断发展,改革开放后,村民逐渐洗脚上田,这片农田逐渐转变为菜地。

“自从土地开始分块出租后,不仅田间出现了很多窝棚,土地也被过度使用。”镇湖村村委副主任杨岳堃介绍,2018年,政府投入了2000多万元,对这片农田进行了土壤改良,并引进了专业的农业公司,将其附近300亩地重新种上了有机水稻,通过种植水稻改良土壤。

令大家没想到的是,由于该

地块就在流溪河绿道旁,加上紧邻机场高速出口,三年来,这块普通农田摇身变为网红景点,每天都有游客过来拍照,甚至还有婚纱摄影将这里设为取景点。“节假日期间,每天过来拍照的达上千人,最近早稻快要成熟了,游客更多了,特别是傍晚时分。”杨岳堃表示,稻田带来的高人气,超出了村民的预期,也让他们看到现代都市农业的潜力。

消失中的旧墟 体现华侨文化

除了拥有流溪河畔的连片农田,镇湖村还拥有一大人文优势——蚌湖旧墟,由于原蚌湖地区的码头设于此地,自然便形成了一个经济文化中心,到现在已有逾百年历史。如今,蚌湖旧墟属广州市历史文化遗产。

“解放前,流溪河上的桥很少,如果我们要去市区,走水路是最方便的,这里就是唯一的码头。”村里的老人回忆,加上镇湖村华侨多,很多华侨在国发家后,选择在家乡的码头附近建房,久而久之就形成了蚌湖墟,这里也是当时蚌湖地区最富裕

的地区。偌大的蚌湖墟中,有剧院、银行、道观、医院、学校等,可以满足当时的人们在这里所有的生活需求。

经历百年沧桑,原本车水马龙的码头早已不复存在,蚌湖墟中混杂着西洋、岭南两种风格的建筑也日渐闲置,鲜有人居住。记者看到,大部分建筑还维持着当时的模样,各街巷也基本完整保留,静静地诉说着这段历史。

“蚌湖旧墟保留的建筑群规模还是很大,它见证了蚌湖地区的变迁,而这些建筑也是我们蚌湖地区华侨文化的体现。”杨岳堃介绍,将蚌湖旧墟开发利用,让它重新焕发生机是村里一直以来的期盼。除了旧墟,附近的著名小学、72中钟楼等,都集中展示了人和镇的百年华侨文化。

打造流溪湾综合体 乡村旅游未来可期

当前,镇湖村已明确了打造流溪湾乡村旅游综合体的道路,以“农耕文化+文旅产业”融合的方式,擦亮镇湖村的乡村旅游名片。

杨岳堃向记者介绍了流溪

湾乡村旅游综合体的初步思路:农耕文化方面,前期将规划上千亩农田,在现有稻田的基础上再升级,计划开发五大种植区域,包括水稻、花卉、蔬菜、绿植种植等,开发集农业观光、田园度假、农耕文化、农产品会展商务、农业科普旅游等于一体的农业公园等,满足游客观赏、采摘、摄影等不同需求。

同时,蚌湖旧墟也将打造成占地约100亩左右的华侨文化小镇,重点建设侨乡博物馆、乡村民宿、美食街、文创街、蚌湖墟、华侨文化小镇戏院、玉虚宫、华侨小学、72中钟楼等,集中展示人和镇百年来的华侨文化。”

此外,乡村旅游离不开特色乡村美食,目前,镇湖村正在收集整理蚌湖地区乃至整个人和地区的传统美食。“希望这些传统美食也能成为吸引游客的亮点。”杨岳堃说,当地的龙舟文化也将成为未来该村乡村旅游的特色。

河边稻田意外成网红 唤起都市农业新潜力

镇湖村将打造流溪湾乡村旅游综合体

万件“侨批”藏品 无偿赠予岭南金融博物馆

麦保尔、马娅伉俪侨批捐赠仪式



马娅女士(右)向岭南金融博物馆捐赠“侨批” 主办方供图

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员麻卫华报道:20日,岭南金融博物馆举行藏品捐赠仪式,马娅女士与麦保尔先生(已故)把一万余件有关对外金融的藏品——“侨批”无偿捐赠给岭南金融博物馆。据悉,这批捐赠的藏品是该馆建馆以来接受社会捐赠数量最多的一批,进一步填补了原藏品类别中部分地区馆藏的空白。

据了解,中国国际美博会创始人、广东省美容美发化妆品行业协会会长马娅此次无偿捐赠“侨批”,是为了完成麦保尔的遗愿。麦保尔是土生土长的广州人,20世纪90年代初调任电信系统,在汕头工作期间,偶然发现了“侨批”,出于对珍贵史料的挽救及保护心理,通过自己合作的邮商、网络等资源,开始大量收集,30年间累计收集了“侨批”近12万件。

此次无偿捐赠的一万件“侨批”以潮汕地区为主,往来

涉及的大多是泰国、印尼、柬埔寨、马来西亚、新加坡、越南等国;时间区间从20世纪初到20世纪70年代。藏品中,陈集允陈氏家族的“侨批”比较完整,有560多封。

马娅表示,无偿捐赠“侨批”给国家,是希望借助“侨批”让更多后人了解那段侨民血泪史,了解侨民们的家国情怀、责任和担当;此外,希望借助岭南金融博物馆等专业团队力量,将这大量珍贵的史料进行整理分析、挖掘和利用,助力推进近代岭南地区经济社会史的研究工作。

岭南金融博物馆运营方负责人叶军表示,该馆运营团队将深入挖掘“侨批”背后的历史文脉,通过举办“侨批”专题展览等方式,做到“见物、见人、见精神”,充分发挥和利用好这批史料的价值和作用,认真讲好岭南金融故事,助力岭南金融文化事业创新发展。

广州从2018年起持续推进厕所革命。大部分原本“老破小”的公厕,被改造为功能齐全的新公厕。除了原址改造或彻底拆除,老旧公厕在厕所革命中还有哪些出路?在番禺区大夫山森林公园,一种新的尝试正在实施中——老旧公厕不适合继续承担厕所功能时变身公园其他设施,带给市民游客另一种“方便”。



已被改成凉亭的原半岛公厕

旧厕所新活力! 公园退役厕所改成凉亭 换个身份继续服务游客

荷花仙子公厕将改为凉亭

20日,记者从广州公共资源交易网获悉,“2020年大夫山森林公园景区提升工程招标公告”正在挂出。公告称,公园管理方计划对公园进行提升,主要工程包括:拆除重建公厕3座,拆除面积约331平方米;升级改造公厕5座,总面积约468平方米,将原荷花仙子公厕改造成风雨亭;新建南双玉边线围墙约800米,配套化粪池及室外路面等。

相比拆除重建公厕和升级改造公厕,“将原荷花仙子公厕改造成风雨亭”是广州众多公共场所厕所革命中少有的操作。记者20日在大夫山森林公园看到,荷花

仙子公厕位于公园东部,该公厕略显陈旧,明显比公园内其他完成改造或新建的公厕要小,也没有配备无障碍卫生间和第三卫生间。

“考虑到公厕所在位置和入园游客的需求,该公厕在下一步的改造中,将不会承担公厕功能。”大夫山森林公园管理办公室相关工作人员告诉记者,原荷花仙子公厕将改造成凉亭,以另一种身份继续为游客服务。

退役老厕所焕发新活力

据悉,让公厕“退休”后变成其他设施继续为游客服务,大夫山森林公园去年已开始尝试。记者20日在公园崭新的半岛公厕

看到,该公厕旁边的一处半山腰有一座凉亭。细看凉亭的外形和内部结构,和荷花仙子公厕相似。

“这座凉亭,以前就是一座公厕。”大夫山森林公园管理办公室相关工作人员告诉记者,公园在2019年进行厕所革命时,发现原有半岛公厕因位处半山腰,即使改造成功能齐全的新款公厕,游客也需要爬楼梯或陡坡才能到达,不太方便。故新建的半岛公厕,被改在临近园区道路的山脚下。但公园管理方并没有简单将原半岛公厕拆除,而是保留原半岛公厕建筑结构,拆除原公厕内的厕所设施,最终改造成凉亭,方便部分游客爬山中途歇脚。

天河长者饭堂已开门 有八旬老人跨区来取餐

羊城晚报讯 记者郑敏报道:7月1日起,广州天河的长者饭堂在暂停近半年后,终于开门了。截至目前,天河已有37个助餐服务点恢复营业,其余41个将结合实际需求在8月上旬前陆续恢复。

“杨伯,你来了,先来测体温。”16日刚到11时便陆续有老人来天河区居家养老服务示范中心的长者饭堂就餐。工作人员已经提前打开风扇、空调,让大家进来就能凉快一些。从7月8日开始,这里暂停半年多的长者大配餐服务恢复供应。

为了更好地服务长者,工作人员一一电话联系,告知开放时间和注意事项。工作人员透露,在中心就餐的不少是独居老人,一个人在家吃饭很不方便。过去,中心每天供应餐食60多份,

恢复开放一周后每日数量约为20份。工作人员表示,有些老人觉得外带还是比较麻烦,想等堂食恢复后再来就餐。家住黄埔区的张伯,今年80多岁了,他和老伴经常花半个多小时来天河区居家养老服务示范中心就餐。“先坐地铁再转公交,走路到饭堂一边看新闻、聊天。吃完午饭,他们还能在中心休息、下棋、上课。天河区居家养老服务示范中心副主任马群介绍,除了老年大学课程,还有乒乓球室、台球室、康复训练室等场所,“平均一天有两百多人来参加活动”。现在,除了长者大配餐,中心其他活动场所尚未开放。

文/图 羊城晚报记者 梁悛韬